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Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами до�лжен быть не менее 0.1. Это означает, что оборотный капитал предприя�тия должен быть на 10% обеспечен собственными оборотными средствами.


� EMBED Equation.2  ���


Необходимо оптимизировать величину собственных оборотных средств. Этих средств должно быть достаточно, чтобы обеспечить приемлемый риск ликвидности и уровень платежеспособности. Недостаточный уровень со�бственных оборотных средств ведет к падению рентабельности, ликвиднос�ти, платежеспособности. С ростом собственных оборотных средств риск ликвидности уменьшается, начинает возрастать и уровень доходности предприятия, возрастает маневренность фирмы на рынке. Но увеличивать собственные оборотные средства можно не до бесконечности.
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Самая важная задача - это найти опти�мальное сочетание в уровне собственных обо�ротных средств, которое могло бы максимизиро�вать доходы и минимизировать риски.


На рисунке:


		Level	   -	уровень собственных оборотных средств;


		Risk	   -	риск ликвидности;


		Income	   -	доход.


Как следует выбирать источники финанси�ро�вания и сколько средств привлекать, чтобы достичь оптимума в уровне собственных и при�влеченных оборотных средств?


	 1.	Собственные оборотные сред�ства = 0. Эта модель самая риско�ванная: у нас ровно столько акти�вов, сколько и обязательств. Еди�новременно выпо�лнять большую часть своих обяза�тельств предприятие не может.


	 2.	Собственные оборотные средства покрывают лишь минимальную потребность в текущих активах. Эта ситуация тоже достаточно рисковая.


	 3.	Все текущие активы полностью сформированы за счет собствен�ных оборотных средств (краткосрочная кредиторская задолжен�ность отсутствует). Но обслуживать такое количество со�бственных оборотных средств очень тяжело, что ведет к паде�нию доходности.


	 4.	Уровень собственных оборотных средств достаточен, чтобы по�крыть постоянную минимальную часть текущих активов, изменяю�щуюся часть текущих активов, внеоборотные активы - это чуть больше, чем минимально достаточно.





3. Оценка интенсивности и эффективности использования капитала.


Интенсивность использования капитала - показатели оборачиваемости оборотных средств, то есть за сколько дней оборотный капитал из денеж�ной формы пройдя все стадии кругооборота вернется опять в денежную форму:


	Д - М - П - Т - Д,


либо сколько раз в течение отчетного периода оборотный капитал сделает полный свой кругооборот.


Отсюда два способа расчета оборачиваемости оборотных средств:


 1. � EMBED Equation.2  ���





		ОС	   -	среднегодовые остатки оборотных средств; рассчиты�ва�ются по средней хронологической;


		Р	   -	реализация продукции и услуг;


		Д	   -	количество дней в отчетном периоде.
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		Д	   -	количество дней в отчетном периоде.


Проанализируем последствия изменения оборачиваемости: чем меньше число дней в одном обороте, тем лучше, а если произошло замедление оборачиваемости, нам необходимы дополнительные средства; если проис�ходит убыстрение оборачиваемости - больше свободных средств, то есть мы можем расширять свою деятельность без привлечения дополнительных средств со стороны.


Экономия или дополнительная потребность рассчитываются:
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Коэффициент закрепления оборотных средств:
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Характеризует, сколько оборотных средств должно обслуживать 1 рубль реализации, следовательно, чем меньше средств обслуживает реализацию, тем лучше; увеличивается оборачиваемость оборотных средств предприя�тия.


�
	Показатели эффективности использования капитала - это показатели доходности, или рентабельности.


	Основным показателем рентабельности является показатель рента�бельности активов имущества. Это есть отношение полученной прибыли к величине валюты баланса (стоимость всех активов или пассивов):














Показатель характеризует, какую прибыль получает предприятие с каждого рубля вложенных средств, то есть норму прибыли на вложенный капитал.


	Рентабельность инвестиций (собственного капитала):














	Рентабельность акционерного капитала (здесь берется во внимание не вся прибыль, а только прибыль после уплаты всех налогов и обяза�тельств):




















	Рентабельность продукции (изделий):














За рубежом этот показатель рассчитывается другим способом:














но это скорее показатель структуры, чем эффективности. Однако рассчи�тать его проще, чем первый.


	Факторный анализ.














		В	   -	выручка, объем продаж;


		П:В	   -	рентабельность продаж;


		В:А	   -	оборачиваемость оборотных средств.


	Наш доход зависит от интенсивности использования капитала и от того, насколько более выгодную продукцию мы производим.


	Отсюда:


	   -	либо мы производим такую продукцию, где норма прибыли вне конкуренции;


	   -	либо мы убыстряем оборачиваемость.


	При расчете оборачиваемости по отдельным элементам оборотных средств (дебиторская задолженность, незавершенное производство и дру�гие частные показатели оборачиваемости) ошибка в том, что нам прихо�дится брать всю реализацию и относить ее к частным показателям обора�чивае�мости, которые в сущности не создают всю реализацию. Поэтому к примеру показатель оборачиваемости сырья и материалов надо рассчиты�вать так:














	Но частные показатели мы уже сложить не сможем.
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